

油烟味扰民难题如何破解

智能监控让烟火气飘出文明味

“以前对面餐馆油烟大得很,现在处理过后没问题了。”住在尚海湾的居民聊起这一转变,脸上满是笑容。

我市依法治理餐饮油烟,建成市级餐饮油烟监测预警管理系统,市区餐饮油烟净化设施安装使用率已达96%。

▶ 油烟味曾经霸榜投诉热门

“当时,那家路边餐饮店只要进入营业时间,顾客享受的是饭菜香,楼上邻居遭受的是油烟呛。时间一长,你说,哪个吃得消?”向本报新闻热线反映此事的市民陈先生回忆起自己经历的糟心事儿,很是感慨。

陈先生家住市区恒盛尚海湾一楼,在楼幢附近,有家路边餐饮店一直将油烟排放口设置在单元楼的楼道对面,产生的油烟和噪声干扰了居民的正常生活。

为解决此事,陈先生和邻居们曾向小区物业投诉。小区物业工作人员出面进行了核实,还主动请

社区工作人员参与解决此事,配合综合执法局执法人员做好相关工作,并在涉事区域周边设置警戒线。

综合执法局的执法人员经过调查取证,提醒涉事店主必须安装达到国家技术规范标准的油烟净化设备,不得干扰业主正常生活,保障小区居住环境文明、优美。涉事店主经过综合执法局执法人员的普法教育,主动进行了整改。

提到“油烟味”,在过去一段时间内曾让不少居民不胜其烦。

虹桥路、大庆路、荷兰街等一些小吃一条街上,“油烟味”一度是居

民绕不开的一个话题。那段时间,有关“油烟扰民”的投诉,在政府热线的各类投诉中占据了相当大的比例。

一边是促进经济健康发展需要留住人间烟火气,一边是守护生态环境、保障民生需要清澈的蓝天和优良的空气,两者如何调和?矛盾如何化解?

“民生诉求必须得到及时回应和妥善解决。像‘油烟扰民’等此类民生问题,看似不大,但关系着民生福祉,对职能部门而言是对行政能力和水平的考验。”南通大学一位专家指出。

▶ 强监管 打好生态“保卫战”

全市餐饮油烟在线监测平台的建立,并不是一个孤立的“点”,而是一个自成体系的“面”,是我市“大联动”体制的一个有机组成部分。

“你们现在看到的是市级平台,在我市各县(市、区),还有二级平台。准确地说,如果说二级平台在规定时效之内完成了对预警信息的及时有效处置,那么,市级平台这边显示的数据都是正常的;反之,如果二级平台在规定处置时间之内没有完成对一级预警信息的处置,那么就会触发市级平台的二级预警。我们根据二级预警信息的内容,立即按规定程序迅速向各县(市、区)城管部门派发工作单,提醒他们及时完成对预警信息的处置。”金涛结合实时预警信息对记者进一步详细介绍,“假如二级预警信息仍未完成,那么,我们将会提交到南通市市域社会治理现代化指挥中心,形成三级预警信息,通过大联动机制来促成问题的最终解决。”

金涛表示,从监测平台运行的实际效果来看,平台预警信息量呈逐步下降趋势。这说明各县(市、区)城管部门对于市级平台二级预警派发的任务处置及时、程序规范、效果良好,达到了平台建设的预期目标。

市城管局一级行政执法员刘晓东也表示,目前,全市大部分商户和经营单位对安装油烟净化设施、数据接到平台接受监管都越来越理解和支持,不仅定期自觉清洗维护油烟净化设施,还能自觉做到达标排放。

“确实,维护良好的生态环境人人有责。作为餐饮企业经营人员责无旁贷。”“樵东厨房”老板潘小兵在记者采访现场,道出了餐饮人的心声。

采访中,南通市饭店与餐饮业商会会长胡忠表示,实施食品安全战略,让市民吃得放心,是饭店餐饮企业追求的目标。

本报记者周朝晖 张园

▶ “神器出山”巧解棘手难题

“有了全市餐饮油烟在线监测平台,违法违规排放油烟现象基本上无所遁形。”昨天下午,南通市城市管理综合行政执法监督局直属大队副大队长金涛指着大屏上显示的一系列实时监控数据向记者介绍。

记者看到,我市4002家餐饮企业中,共有4047个油烟排口、4042套油烟设备;在当天14时24分25秒这个时间,共接到报警11起。

在4002家餐饮企业中,安装餐饮油烟监测预警管理系统的有3738家,由于当时并非餐饮高峰时段,故而正在运转的油烟监控设备实际数量只占总数的45%。

“为了解决一些餐饮企业存在的油烟扰民问题,我们在2023年年初根据市委、市政府提出的有关要

求,规划建立对全市餐饮企业统一进行实时监控监管的预警监测平台,对包括各县(市、区)在内的餐饮企业油烟是否达标排放进行预警。”在采访现场,金涛手指大屏上显示的一系列数据向记者一一介绍,“这个平台项目是从去年12月份开始立项建设的,通过市场化运作完成了招投标。从去年到今年5月份完成了监测平台的初步建设,通过初级验收后开始投入试运行;今年12月5日完成了最终验收,平台正式交付并投入实际运行。”

实际应用表明,智能监控平台作为加强餐饮油烟管理、助力“蓝天保卫战”的创新手段,通过全天候、不间断的在线监测,能够实时掌握各餐饮服务单位的油烟排放状况,包括油烟净化设施的运行及

净化效果。一旦检测到油烟排放超标,系统会立刻发出预警,同时,执法人员还可通过手机App随时查看相关信息,既提升了工作效率,也为后续执法行动提供了有力支撑。

就在前不久,虹桥街道综合行政执法队依托先进的餐饮油烟智能在线监控平台,成功对位于青年西路一家屡经教育迟迟未能改正的违规排放油烟餐饮店依据国家法律法规实施了行政处罚,处以罚款1万元。

市区餐饮油烟净化设施安装使用率已达96%。餐饮油烟在线监测平台保障了监管实时化、智能化、规范化,“油烟扰民”这一经济发展中伴生的难点问题不断得到有效化解。

新就业形态高质量发展研讨会在京召开 助力高质量充分就业



安利(中国)董事长兼总裁余放

12月21日,由人民网主办的“金台圆桌——新就业形态高质量发展”研讨会在京召开。来自政企学研多领域代表围绕当前经济发展和就业趋势下,新就业形态如何匹配新经济、新技术、新业态,促进高质量充分就业,展开探讨。会上,人民网财经研究院与中国传

媒大学发布《新就业形态高质量发展调研报告》(以下简称《报告》)。

中国劳动学会会长、国务院参事特约研究员、人力资源和社会保障部原党组成员、常务副部长杨志明,全国政协十三届经济委员会副主任、国务院发展研究中心原副主任、中国环境与发展国际合作委员会中方首席顾问刘世锦,中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部教授赖德胜,人民网副总裁宋丽云,首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚,中国传媒大学经管学院副教授于晗,安利(中国)董事长兼总裁余放等出席。

于晗发布《报告》时介绍,新就业形态,是指依托于现代技术平台(大数据、

云计算、AI等),对各种资源进行重新组织和整合,实现业务规模和范围的大幅扩展,使劳动者能够直接与消费者建立联系的就业方式。这种形态呈现去中心化和平台化就业模式,打破传统就业的诸多限制,为劳动者提供更加多元的工作机会、更加灵活的就业选择。

目前,我国灵活就业人口已达2亿人,占全国人口的14.3%。《报告》显示,2024年就业市场中,74.1%的人群有灵活就业意愿或行动,今年高校毕业生灵活就业意向同比上涨7.7%。张成刚说,新就业形态的发展是就业领域的新增生产力,为劳动力市场发展提供了新动力。

刚刚落幕的中央经济工作会议提出:“加大保障和改善民生力度,增强人

民群众获得感幸福感安全感。实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,促进重点群体就业。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。”

生活在珠海的小黄是一名乐队吉他手,长时间站立、不稳定作息带来诸多健康问题。通过加入安利大健康社群,学习健康知识,补充营养、调整生活方式,很快发生健康改变。他把自己的改变过程分享到社交媒体,还通过粤语脱口秀传播健康理念,吸引了20多万粉丝;在线下,他带领大家露营、爬山、徒步、做健康美食,为大家提供亚健康解决方案,利用专业知识为群友提供个性化、陪伴式的健康服务,开启创业之路。

广告